

ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации Максимова Артура Игоревича  
«Деятельность российской центральной гражданской администрации  
в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.»  
представленной на соискание ученой степени  
кандидата исторических наук  
по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование А.И. Максимова «Деятельность российской центральной гражданской администрации в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.» посвящено преобразованиям на территории Российской империи. Актуальность работы определяется новым взглядом на разработку и осуществление реформ на национальных окраинах, в частности, в Царстве Польском. Автор делает упор на фактор участия российских чиновников в указанных процессах, как один из определяющих для представления о российских реформах в Царстве Польском. Одним из важных элементов научной новизны можно считать то, что диссертант впервые рассматривает специфику борьбы в высших кругах Царства Польского, как одно из условий российской политики в Польше 1864–1866 гг. Кроме того, автор обращает внимание на взаимосвязь личных интересов представителей бюрократического аппарата и их участия в процессе реформ на указанных территориях.

Автореферат написан четким и ясным языком. Текст автореферата демонстрирует обстоятельное знакомство А.И. Максимова с историографией проблемы, а также его достаточную теоретико-методологическую подготовку. Подбор источников выглядит продуманным, ценность здесь представляется тем, что автор использовал материалы нескольких российских архивов, среди которых РГИА, ГАРФ, документы отдела рукописей РГБ. Исходя из тех материалов, которые задействовал диссертант, им была проведена серьезная работа над источниками личного происхождения, в особенности, в отношении переписки В.А. Черкасского и Н.А. Милютином. Использование польскоязычной периодической печати и материалов польских архивов делают результаты исследования еще более презентативными.

Исходя из текста автореферата, работа «Деятельность российской центральной гражданской администрации в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.» представляет собой полноценное научное исследование. Оно удачно структурировано, формулировка цели и задач, а также объекта и предмета выглядит логично. Выводы, сформулированные соискателем в автореферате, обладают научной новизной. Наиболее значимыми представляются выводы о том, что интересы таких чиновников, в частности Ф.Ф. Берга и Н.А. Милютин, определяли вектор политического процесса в Царстве Польском, что конфронтация в среде чиновников выступала в качестве сдерживающего фактора в работе над реформами, позволяя при

этом удержать чиновников от посягательства на интересы империи в угоду личным целям.

На основании анализа содержания автореферата и степени апробации результатов исследования можно утверждать, что представленный автореферат достаточно полно отражает основные результаты исследования.

Вышесказанное дает возможность дать общую положительную оценку проведенному исследованию как самостоятельному, практически значимому и обладающему научной новизной. Представляется, что автором успешно выполнены поставленные задачи. Полагаю, что диссертация «Деятельность российской центральной гражданской администрации в Царстве Польском в период реформ 1860-х гг.» соответствует требованиям п. 9. «Положения о присуждении научных степеней», предъявляемым к диссертационным исследованиям такого рода, а ее автор – А.И. Максимов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Кандидат педагогических наук,  
доцент кафедры документоведения  
и информационной аналитики  
Санкт-Петербургского государственного  
института культуры

